

人、河、城的协奏曲

石 猜

人河关系的重新构建,体现了生态文明意识的提高,体现了治理理念的升级

不断打开河流的“想象空间”,实现休闲、商业、文艺等资源充分整合,建筑、街道、市政设施无缝衔接,水、景、文、游协同治理,水资源的有限承载力才能更好满足人民美好生活需要

初冬暖阳,正午时分,沿北京亮马河漫步。赏沿岸景致,望高楼林立。忙与闲,闹与静,商圈与绿地,自然与人文,尽在此间。燕莎桥西,水面上桨板爱好者已经寥寥,南北岸钓手仍热情不减。居民李大爷

在这里钓鱼40多年,提起今昔之变,他打开了话匣子。“过去偷着排污,水特浑,有时还泛异味儿”“以前想到河边得顺着斜坡往下出溜,现在平台修到水边”。河离人更“近”,人对河更“亲”,拉近的不仅是物理距离,更是内心距离。

河流是城市的记忆载体。从明清时期水草茂盛,人们在此清洗晾晒马匹,到上世纪河床淤积、污水直排,沿岸商户一度背对河道经营,再到2019年开展综合整治,国际风情水岸成为城市“金名片”,亮马河的“苏醒”,成为人、河与城关系变迁的生动注脚。

古人曾论述“看山看水”的三种境界,这何尝不是很多人亲历的城市故事:过去“看水是水”,人们沿河而居,钓鱼、戏水、盥洗的生活日常,与河流息息相关;当工业化、城镇化加速,粗放发展下“看水不是水”,河流污染加剧,亲水空间难觅;推进生态文明建设,人与河流和谐共生,“看水还是水”。人河关系的重新构建,体现了生态文明意识的提高,体现了治理理念的升级。

人与河的互动背后,是人与城的关系。今天,人们愈发认识到,城市不仅仅是生产生活空间,也是心灵栖居的所在。

一味向城市索取资源与空间、随意排放污染的相处模式难以为继。以城养人,以人兴城,人与城市才能相互成就。

从这个角度看,“看水还是水”,不只是返本还原,更是优化提升。人们对滨水空间的期待一如既往,但对于不断成长的大都市而言,河流的功能更加丰富。

碧沙桥西,退休的张大妈、张大爷用电吹管、夏威夷吉他合奏《纺织姑娘》,悠扬旋律吸引行人驻足;饮马桥下,游船驶过,刚逛完蓝色港湾商圈的游客登船赏景、互拍美照;过好运桥,人们在河畔书吧里点上一杯咖啡、读书自习;友谊桥北,西班牙画家华金·索罗亚的画展在河畔亮相……从游憩空间、城市景观到文化场所、水岸商圈,亮马河包容更多元的生活方式,既彰显了生态美,又散发出烟火气、文艺味。

时下,我国城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。对于城市河流治理而言,保护水生态固然重要,也应关注水生活、水经济;要着眼河流的“线”,更要统筹河岸的“面”,不搞大拆大建。

不断打开河流的“想象空间”,实现休闲、商业、文艺等资源充分整合,建筑、街道、市政设施无缝衔接,水、景、文、游协同治理,水资源的有限承载力才能更好满足人民美好生活需要。

这就需要打破“九龙治水”模式,让水务、园林、文旅、城市管理等部门与企业协同参与,以治理升级推进城市内涵式发展。

“人民城市为人民”,治理的是河,更新的是城,着眼的是人。此前有市民反映,因回形门阻挡,婴儿车、轮椅无法进入步道,朝阳区水务局研发安装新型旋转门,既挡住了电动车、自行车,又方便了特殊群体。细微处照见民心、考验智慧。兼顾当下事与长远事,以实招妙招解决难题,以恒心耐心呵护风景,方能真正还河于民,把最好的资源留给群众。

“城有水则秀,居有水则灵。”天津海河,桥边音乐汇奏响美妙音符,蜿蜒河流化身艺术长廊;上海黄浦江,万国建筑与摩天大厦辉映,彰显海派包容度……人、河、城的互动,塑造了独特的物理空间,更创造出璀璨的历史文化。这股文脉如同流水,亘古至今,常流常新。融汇古老基因与崭新气质,探索人水共生、人城相宜新模式,就能不断聚集人气、激发活力、荟萃人文,让城市之河惠泽百姓,助文明长河奔流不息。

(作者为本报评论部编辑)

现场评论

R 人民时评

以数字化为“血脉”与“神经”,激活城市有机生命体的感知、判断、协同能力,实现的不仅是“人、城、境、业”的共生共荣,更是对城市发展逻辑的深度重塑

智能照明系统根据人流量、车流量和自然光线调节亮度、节能省电,集成传感器实时监测空气质量、噪声、温度、湿度等,独居老人关怀系统解决老人无人照料的烦恼……未来智慧城市建成什么模样,透过这些创新应用,可见一斑。

“十五五”规划建议提出:“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。”国家发展改革委等5部门联合印发《深化智慧城市发展 推进全域数字化转型行动计划》,要求充分发挥数据赋能城市经济社会发展作用。城市是推进数字中国建设的综合载体,从顶层设计到具体实践,智慧城市越“进化”,百姓生活越“向新”。

近年来,我国智慧城市发展取得显著成果。城市数据底座日渐夯实,数据应用场景日益丰富,数字化转型生态持续优化……以数字化为“血脉”与“神经”,激活城市有机生命体的感知、判断、协同能力,实现的不仅是“人、城、境、业”的共生共荣,更是对城市发展逻辑的深度重塑。

“智慧”提升效率,推动城市治理升级。上海推行“一网统管”、浙江杭州打造“城市大脑”、河北雄安新区建设“数字孪生城市”……智慧城市建设,助力实现设施联通、数据融通、平台互通、业务贯通。“一张网”运行、“一盘棋”治理,大大提升了城市管理服务水平和管理能力。

“智慧”的底色是为民,让城市更具温度。智慧城市建设得好不好,群众最有发言权。山东济南历下区建立智慧养老系统,为3万多名老人建立电子健康档案,打造智慧养老新业态;浙江宁波构建“AI+医疗”智能生态系统,患者线下就诊平均耗时大大缩短。聚焦群众急难愁盼问题,拓展智慧城市的应用场景,能持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

面向未来,深化智慧城市发展,可从3个方面下功夫。

全域转型是方向。政务服务从“一件事”到“多件事”,城市运行从“一个场景”到“多个场景”,智慧城市建设正从单点建设向系统协同转变。乘势而上,全领域推进城市数字化转型,全方位增强转型支撑,全过程优化生态,提升城市治理智能化、精细化水平,能为推进现代化人民城市建设注入强大动力。

改革创新是抓手。不少地方在智慧城市建设方面缺乏协调联动机制,面临数据标准不统一、数据接口不兼容等问题,“数据孤岛”现象仍然存在。有的智能应用场景与公众需求不匹配,应用效果不佳。破除数字化转型的堵点卡点,还需深化适老化改革,既强调跨部门、跨层级、跨区域统筹协调,又注重鼓励和支持各城市因地制宜,差异化探索全域数字化转型之路。

安全保障是基座。信息和数据作为城市治理的新要素,在提供便利的同时也带来新的挑战,数据安全、算法偏见、隐私保护等问题都需要制度来回应。智慧城市建设不能只追求数据跑得快、算得准,更要守住安全底线,明确收集、存储、使用、共享等各个环节的权责边界。

智慧城市的“进化”,既是技术命题,更是治理理念更新、制度体系完善和人与城市关系重塑的过程。开启城市全域数字化转型的新阶段,以数字之力推动城市高质量发展,中国特色城市现代化新路子通向的美好图景令人期待。

城市“进化”,生活“向新”

李君强



山东青岛恒星科技学院恒星托育中心,托育班的小朋友在学习非洲鼓。

张 鹰摄(新华社发)

“闻声护鸟”靠创新

余先怀

科技创新为生态环保提供新路径,生态环保则为新技术提供应用场景

“啾啾”——这是白头鹎清亮的鸣叫,“叽呀叽呀”——白颊噪鹛的叫声会更急促……我的工作是用科技闻声识鸟,比对鸟鸣声纹的变化,分析鸟类的迁徙规律、栖息偏好和种群变化,辅助判断湿地生态系统的健康状况,为生态保护提供依据。我驻扎在重庆梁平双桂湖国家湿地公园,看着候鸟每年春来秋往,听着湿地时而静谧、时而热闹,这潮汐般的律动正是自然的生命力。守护好这份生命力,是湿地保护工作者的责任。

相较广博的湿地环境,鸟鸣微弱,解码鸟鸣、分析声纹尤需专注。对一声鸟鸣分析千百次,更准确地识别物种;沿湖建设工作站,第一时间对数据波动作出反应;反复打磨智能设备的运维方案,提升工作效率和水平……这些年,我识别出的鸟类从137种增至221种,包括青头潜鸭、彩鹮、中华秋沙鸭在内的国家一级、二级保护动物就有28种。新的种类不断跃上枝头,我总能感受到惊喜。大自然究竟还有多少奥秘?只有将它保护好,我们才有可能找到答案。

生态保护必须靠前一步、想在前头。如今,我们团队建设起双桂湖鱼类AI监测大数据平台,强大的算力模块能够每秒分析30张图像,识别成功率高达99%。去年冬天,系统自动捕捉到国家一级保护动物青头潜鸭的影像,我们立即启动保护预案,划定临时保护区。青头潜鸭一落脚,就能享受到舒适的环境,可以不受打扰地栖息。坚持科技向善并善用科技,就能在无形中做到“万物并育而不相害”,实现人与自然和谐共生。

“像保护眼睛一样保护生态环境”。从曾因养殖污染沦为劣V类水体,到经退养还湿、生态修复后水质稳定在Ⅲ类、候鸟数量5年增长5倍,双桂湖以更美丽的景致悦人身心,也以更健康的生态涵养发展之源。守护湿地,守护湿地潮汐般的律动,就是在守护人与自然和谐共生的未来。

(作者为重庆市梁平区湿地保护中心高级工程师,本报记者沈靖然采访整理)

发展托育服务是促进人口高质量发展和生育友好的重要举措。“十四五”时期,我国大力推进托育服务体系建设。目前,全国共有12.6万家托育服务机构,提供的托位总数达665.7万个,我国每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数已达4.73个,超额完成“十四五”规划提出的目标。

这正是:

托位架虹桥,
良策护稚苗。
担释两肩轻,
启智向明朝。

徐 之文

R 纵横

“再提升一岁”的民生福祉

余姝满

“希望通过五年的努力,能够使得中国居民的人均预期寿命从2024年的79岁基础上再提升1岁,达到80岁左右”。前不久,国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮解读党的二十届四中全会精神时的一席话引发关注。

如何理解“再提升1岁”?可以先看一个数据——新中国成立之初,我国人均预期寿命只有大约35岁。再看一条曲线,从“十二五”到“十四五”,我国人均预期寿命每5年增长1岁,2024年达到79岁,一条稳步上扬的“生命线”清晰可见。这条上扬曲线的背后,是我国医疗水平、医疗体系的系统性进步,是我国完善社会保障体系、推进健康中国建设的持续努力。

在高起点上再提升1岁,难度系数只会更高,将面临更大变化、更多挑战,需要社会适配度的再进阶、再完善。其意义也不只在于活得更长,关注生命长度,也注重生活质量。

再提升1岁,对应更加深刻、更加系统社会结构变化。对个体,1岁看似不长,但乘以14亿多人口,是整体生命尺度的拉长。这背后责任更大,不仅意味着在医疗水平、社会保障体系、生态环境等方面要再提升,还要面对伴随而来的人口结构变化、养老需求大幅增长等挑战。比如,当前大家对适老化改造关注度高。药品说明书大字版、APP放大版、老旧小区加装电梯……社会适老化是全方位、多层次的,有基础设施层面的,也有思想认知层面的,有温度、有质感,才是全社会共同期待的。

再提升1岁,社会观念也需要更新。早在2021年,《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》就提出“把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程”。比如,当前,“银发力量”不可忽视。银龄教师重新走上讲台、低龄老人志愿者服务社会……各行各业,仍有许多老年人发光发热,在老有所为中焕发“新生”,这是一个社会更具关怀、更有活力、更加健康的表现。

面向“十五五”时期,国家发力、个人努力,全力将人均预期寿命从79岁提升至80岁,让这1岁的提升带动方方面面提升,真正改善民生、增进福祉。

(摘编自《四川日报》,原题为“再提升一岁”,活得长还要活得好)

外卖进了村,如何扎下根

史 哲

现在,农村也能点外卖了。广东惠州,咖啡香气飘进田间;陕西咸阳,生日蛋糕准时抵达村口。“爷爷奶奶收到我点的水果,乐得合不拢嘴”“今儿不用着急赶回去给老人做饭了”“孩子想吃汉堡,村里也能下单了”……一个个订单,记录的不仅是一笔笔交易,更是一段段生活,折射出外卖服务为乡村带来的温情与便利。

“外卖进村”,到底怎么样?笔者打开美团外卖软件,定位到河北农村老家,下了一单。店铺虽不多,但美食果蔬、日用百货、鲜花蛋糕一应俱全。一箱牛奶、几样零食,花费74.5元,配送费15元。距离15公里,50多分钟后送达。东西送到,电话那头,家人很是惊喜。50多分钟,对习惯了

点外卖的城市居民来说不算快,但对乡亲们而言,却是一次独特的体验。

长期以来,城乡发展存在差距是客观现实,也是我们习惯的“叙事框架”。然而事实上,这个差距正以肉眼可见的速度发生变化。越来越多新农人回到生养自己的土地,越来越多新业态从城市延伸至沃野,越来越多的可能性在田间地头萌发。

“外卖进村”成为观察城乡融合发展的一个侧面、一扇窗口。

有人说,“外卖进村”是服务市场下与乡村消费升级的“双向奔赴”。数据显示,县域生活外卖订单量年均复合增长率超40%,外卖服务已覆盖全国2000多个县城。这份便利,让游子得以随时传递牵挂,

改变之下,如何更好满足乡村的各种需求?“十五五”规划建议提出:“促进城乡融合发展”“推动农村基本具备现代生活条件”。现实中,江浙一带的农村,已开始试点无人机送餐;而在部分中西部地区,农村仍面临物流不畅、快递上门不便等困难。这提醒我们在乐见更多“外卖进村”这样新的供给出现的同时,也要关注那些“外卖进不了的村子”。

城乡融合发展任重道远。就“外卖进村”而言,既需要在硬件上下功夫,完善网络、交通等基础设施;也要在软件上发力,释放政策红利,拓宽农民增收渠道,让乡亲们的钱包鼓起来。同时,平台企业也需因地制宜创新服务模式,比如在订单分散、密度低的区域,探索“快送代取”“药品急送”等便民服务。

从“外卖进村”到新能源汽车下乡,从智能家电普及到绿色消费兴起……通往现代化的征程中,乡村是不可或缺的一环,更是充满活力的蓝海。这条城乡融合发展之路,让我们一起参与、共同见证。